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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、纵观世界流行音乐史，你会发现它基本上就是黑、白两种不同文化的融合史，而且总是由黑人提供原始素材，然后白人把它“偷”过来，并加
以完善，最终作为一种崭新的商品推向全球。牙买加由于其特殊的地理位置，成为这一融合的最大受益者。这种模式也被顺理成章地推广到田

径领域，终于成就了牙买加田径运动的辉煌。

这段文字主要谈论（　　）。

 A． 世界流行音乐史的发展模式

 B． 文化融合给牙买加带来的好处

 C． 地理位置在文化交流中的特殊意义

 D． 黑人和白人对音乐、体育的不同贡献

《正确答案》
B
《专家解析》
文段首先提出黑、白两种不同文化的融合模式在音乐史中的应用，特殊得地理位置使牙买加成为这种模式最大的受益者；接
着提到牙买加运用这一模式在田径领域取得辉煌。即从两个角度阐述了牙买加从文化融合中受益的事实。因此B项正确。

2、中国历代异常发达的政治哲学和历史哲学早就无数次告诫世人：权力的私有及其日益专横，只能导致万民涂炭、王朝崩溃的惨祸。但是由于
所有这些深痛剖析永远难以进入法律层面而成为制约统治权力的刚性力量，所以它们只能转而定型为一种“代偿”方式，即思辨、文学和伦理等领
域中的深深涵咏和喟叹。因此，在中晚唐开端的中国皇权社会后期文化中，以李商隐等人的作品为代表，不仅“咏史”之作数量日益庞大，而且诸
多经典之作极其警策，具有空前沉郁的历史悲剧感。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 告诫世人吸取历史兴亡的深刻教训

 B． 剖析权力私有必然造成的社会危机，

 C． 评价李商隐等唐代诗人的创作成就

 D． 说明咏史诗作诞生的社会政治背景

《正确答案》
D
《专家解析》
文段前半段使用了一系列关联词语，如“但是由于…所以只能”等来交代了囿于中国的王朝政治，哲学和历史的深痛剖析仅能是
涵咏与喟叹，接着通过“因此”引出文段结论，即出现了数量巨大的咏诗诗作。整个文段的主要内容都是采交代咏史诗作何以
诞生的社会政治背景的。因此D项正确。

3、大象是大型食草动物，一头成年象每天要消耗100-300公斤食物和80-200升水。亚洲象以100多种植物为食。中国野生亚洲象上世纪六、七
十年代不到150头，由于政府的保护，2020年有近300头。西双版纳过去40年和最近5年气候和土地利用变化的时间数据显示，20世纪90年代后
期以来，当地年平均气温稳步上升，2019-2020年比1981-2010年高1.6 。最近两年年均降水量明显下降，高温缺水导致2020年极端干旱，西双
版纳2020年3月发生严重干旱，植被生产力深度下降，这也正是亚洲象开始向北迁徙的月份。

这段文字意在说明：

 A．本次迁徙是亚洲象离开栖息地最远的一次

 B．此次亚洲象的长距离北迁超出了正常范围

 C．过去30年里，中国的野生大象数量翻一番

 D．高温干旱，植被生产力下降，导致亚洲象北迁

《正确答案》
D
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《专家解析》

文段开篇介绍大象是大型食草动物，对食物和水的消耗量较大，接着介绍近些年来，中国野生亚洲象数量增长了一倍，随后
介绍近年来西双版纳地区年平均气温稳步上升并引发了干旱。最后通过指代词“这”引导尾句，强调2020年3月西双版纳地区出
现高温干旱，植被生产力深度下降，该时间与亚洲象北迁时间重合，即高温干旱，植被生产力下降导致数量增长的亚洲象缺
乏食物，被迫北迁，故文段为分总结构，强调高温干旱，植被生产力下降，是亚洲象北迁的原因，对应D项。

A项，“亚洲象离开栖息地最远的一次”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，“长距离北迁超出了正常范围”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，根据“中国野生亚洲象上世纪六、七十年代不到150头······2020年有近300头”可知，“过去30年里，中国的野生大象数
量翻一番”表述错误，且数量增长不是文段重点，文段重点在分析其北迁的原因，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《亚洲象为何北迁？有了新推测》

4、马克思主义能不能在实践中发挥作用，关键在于能否把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来。面对快速变化的世界和中国，
如果            、思想僵化，没有理论创新的勇气，不能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，不仅党和国家事业无法继续前进，
马克思主义也会失去         、说服力。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．纸上谈兵 发展力

 B．固步自封 凝聚力

 C．墨守成规 生命力

 D．临渴掘井 持久力

《正确答案》
C
《专家解析》

第一空，根据顿号“、”可知，横线处所填成语应与“思想僵化”构成同义并列，语义相近，且根据横线后“没有理论创新的勇
气，不能科学回答中国之问······”可知，横线处所填成语应体现出做事守旧，死板、不灵活、不懂变通之意，B项“固步自
封”比喻因循守旧，安于现状，不求创新进取，C项“墨守成规”指思想保守，守着老规矩不肯改变，均符合文意，保留。A
项“纸上谈兵”比喻空谈理论，不能解决实际问题，D项“临渴掘井”比喻不早做准备，事到临头才仓促想办法，均无法体现出守
旧、不懂变通之意，与文意不符，排除。

第二空，根据横线前“不仅党和国家事业无法继续前进，马克思主义也”“马克思主义能不能在实践中发挥作用，关键在于能否
把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来”可知，与时代特征结合对马克思主义的重要性，故横线处所填词语应
体现出没有理论创新的马克思主义便不能在实践中发挥作用、不能继续下去之意，C项“生命力”指维持生命活动的能力，符合
文意，当选。B项“凝聚力”比喻使人或事物聚合到一起的力量，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】光明网《以中国与时代为观照建构中国自主的知识体系》

5、有研究表明，生物大灭绝在历史上发生过二十几次，大约每2600万年发生一次，似乎具有______。对于物种大灭绝的发生是否真的如此频
繁和有规律，还有争议。但即便是最______的估计，也认为至少有5次物种大灭绝是非常明显的。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 必然性　乐观

 B． 规律性　简单

 C． 突发性　粗略

 D． 周期性　保守

《正确答案》
D
《专家解析》
第一空，所填入词语与“大约每2600万年发生一次”构成解释关系，“每”在此表示同一动作有规律地反复出现，即只能选“规律
性”或“周期性”。第二空，与“简单”相比，“保守”侧重于指一种底线或最低的限度，与后面的“至少”对应更恰当。因此D项正
确。

6、数据作为关键生产要素，是数字贸易发展的逻辑起点。            。同时，以数据为基础进行的全新产品生产和销售、产品改进和创新以及企
业生产流程改善、运营效率改善，能够全方位推动我国企业产业链运营变革，并有效衔接研发、供应、生产、销售和售后服务等环节。
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将下列四个句子重新排列，填入画横线处，语序正确的是：

①利用数据可以对全球人才、技术和资本等生产要素进行数字化及智能化改造

②促进数字产业化和产业数字化深度融合，提升产业链供应链的稳定性

③数据具有可复制性与共享性，生产者可以对数据进行反复利用、加工和整合，开辟新的价值创造空间

④加速不同要素在不同行业和地域之间快速成链、结盟、组团、入网和解构

 A．①②③④

 B．③④②①

 C．③①④②

 D．①③②④

《正确答案》
C
《专家解析》

对比选项，确定首句。本题为语句填空题和语句排序题综合考查的题目，所以，首句需要与前文衔接，横线前论述“数据”的
话题，对比①句和③句，①句说明利用数据的意义，③句论述数据的特性，按照逻辑顺序和话题一致原则，应先论述数据的
特性，再论述利用数据的意义，③句更适合作首句，排除A、D两项。

继续观察B、C两项发现，③句后分别为①句和④句，①句强调利用数据可以对“全球人才、技术和资本等生产要素”进行改
造，④句指出“加速不同要素”在不同行业和地域的具体改造过程，根据“观点+解释说明”的顺序，①句应该在④句之前，排除
B项，C项当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《发挥数字贸易优势 推动高水平对外开放》

7、面对国际金融危机冲击，我们之所以能            ，率先重返平稳较快发展轨道，靠的就是扩大内需，以内需的确定性和稳定性        外需的不
确定性和不稳定性。相应地，我国经济的对外依存度有了明显下降。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．处变不惊 缓解

 B．化险为夷 对冲

 C．有惊无险 消弭

 D．处之泰然 中和

《正确答案》
B
《专家解析》

第一空，根据“面对国际金融危机冲击”“率先重返平稳较快发展轨道”可知，横线处成语应体现我们度过了国际金融危机的冲
击，已稳步发展之意，B项“化险为夷”指化危险为平安，转危为安，C项“有惊无险”形容过程形势严峻，但是最终达到了预期
的结果，均符合文意，保留。A项“处变不惊”指处在变乱之中，能沉着应付，一点儿也不惊慌，D项“处之泰然”指遇到事情时
态度镇定，神色安恬自若，二者只能表现遇到变化困难等情况所展现出来的态度，均无法体现我们已稳步发展之意，排除。

第二空，搭配“不确定性和不稳定性”，且根据“相应地，我国经济的对外依存度有了明显下降”可知，横线处词语应体现降低外
部风险之意，B项“对冲”指特意减低另一项投资风险的投资，符合文意，当选。C项“消弭”指清除、消除某些事情，与“不确定
性和不稳定性”搭配不当，且程度过重，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《构建新发展格局须统筹发展和安全》

8、将下列句子按语序先后排列，最连贯的一项是（　　）。
①直到1757年，牛顿的万有引力学说已经确立很久
②1882年，教皇才被迫承认地动学说
③科学终于以伟大的不可压抑的力量战胜了神权

④1616年，教皇宣布《天体运行》列入禁书
⑤地动学说成了天经地义，这才解除了禁令

 A． ①③②⑤④

 B． ④②①③⑤
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